

ДЕЛЕГАТАМ ПАРТИЙНОГО ФОРУМА — УСПЕШНОЙ РАБОТЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 7

(1285)

ЧЕТВЕРГ,
27 ФЕВРАЛЯ
1986 г.

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ХОРОШО УЧИТЬСЯ — НАШ ДОЛГ

19 февраля в ДК ВИЗа состоялось собрание студенческого актива, посвященное XXVII съезду КПСС, рассмотревшее результаты зимней сессии. С сообщением на эту тему выступил секретарь комитета ВЛКСМ В. Г. Климин.

Успеваемость за зимнюю сессию в целом по институту выше, чем за весеннюю, и составила 96,7 проц., — сказал он. — Снова на первое место вышел стоматологический факультет — 97,4 проц. На втором — лечебно-профилактический — 96,7 проц., на третьем — санитарно-гигиенический — 96,4 проц., и на последнем месте — педиатрический факультет — 96 проц. Все комсомольские активисты сдали сессию. Вызывает беспокойство, что не повыша-

ются качественные показатели успеваемости. Так, на санитарно-гигиеническом факультете почти каждый пятый студент — круглый троечник. Разве это не полевая деятельность для комсомольских активистов?

В прошлый четверг в большой аудитории главного учебного корпуса состоялось совместное комсомольское собрание студентов 3, 4, 5 курса санитарно-гигиенического факультета, где обсуждалась учебно-воспитательная и комсомольская работа. 21 февраля собрание с такой же повесткой дня было проведено у 1, 2 курсов.

Декан факультета проф. В. Г. Константинов отметил, что успеваемость на факультете по сравнению с зимней сессией прошлого года выросла на 2,15 проц., а по сравнению с весной на 6,34 проц. и составила 96,46 проц. Секретарь партийного бюро факультета Н. М. Ско-

рываются качественные показатели успеваемости. Так, на санитарно-гигиеническом факультете почти каждый пятый студент — круглый троечник. Разве это не полевая деятельность для комсомольских активистов?

С КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

В большинстве своем активисты участвовали плохо. Только на «отлично» сдали сессию Н. Иванов, 522 гр., Л. Павлова, 524 гр., А. Новоселов, 454, А. Патраков, 447, П. Иванюшкин, 441, Н. Черных, 569, Л. Серняева, 213, О. Воронцова, 273, М. Мартынова, 534 и многие другие. Но и среди активистов есть студенты, имеющие по сессии только тройки — К. Павленко, 237 гр., И. Волькин, 242, А. Сычев, 322, М. Лобурь, 336, Л. Строкач, 214, М. Славатова, 358, М. Третьякова, 256, И. Занина, 458 гр. и др., которым борьбу за хорошую успеваемость надо начинать с преодоления своей лени и

грамоту ректората и парткома, комитета ВЛКСМ комсомольской организации стоматфака (секретарь В. Олещко, 448 гр.) — за лучшую успеваемость в институте.

Он призвал комсомольских активистов быть хозяевами в своем институте, жить его заботами, интересами своих товарищей, коллектива, трудиться самоотверженно, в полную силу.

Проректор по учебе доцент В. С. Полканов огласил приказ ректора профессора А. П. Ястребова о вынесении благодарности общественникам-отличникам учебы.

Участники собрания направили рапорт о своих делах XXVII съезду КПСС и приняли решение ознаменовать дни работы партийного форума хорошей учебой и образцовой дисциплиной.

ГРУППУ В ЦЕНТР ВНИМАНИЯ

ромеец и секретарь комитета ВЛКСМ В. Г. Климин говорил о том, что решающим фактором повышения успеваемости должна стать активная комсомольская жизнь в учебных группах. Комсорг должен нести ответственность за идейно-политическое воспитание в группе. Именно с этой точки зрения надо подходить к его кандидатуре при выборах. О повышении взаимной требовательности, создании обстановки нетерпимости к двоечникам и прогульщикам говорил в своих выступлениях секретарь бюро ВЛКСМ факультета С. Бахтурин. Автор этой заметки вскрыл

причины, препятствующие повышению активности группкомсогов, — слабый контроль курсовых бюро за их работой, отсутствие учебной комсомольской группы — эти проблемы нашли свое отражение в конкретных мероприятиях, вошедших в постановление собрания. Решено организовать на факультете ежемесячную школу для комсогов. В целях повышения персональной ответственности комсомольского актива наметено регулярно заслушивать отчеты комсогов на курсовых бюро ВЛКСМ.

О проблемах сектора трудового воспитания

говорил член факультетского бюро ВЛКСМ С. Кузьмин. По вопросам пропаганды выступил ответственный за идеологический сектор факультета С. Красовский. Секретари бюро ВЛКСМ 1, 2, 5 курсов вели открывающий разговор о недостатках в работе сектора УВК. Студенты 5-го курса призвали комсомольцев факультета поддерживать их инициативу о сборе средств в Фонд мира и организации коммунистического субботника.

А. НОВОСЕЛОВ, зам. секретаря по оргработе бюро ВЛКСМ санфака.

Поработали С ПОДЪЕМОМ

15 февраля по всей стране проходил коммунистический субботник, посвященный XXVII съезду КПСС. Студенты IV курса педиатрического факультета тоже приняли участие в празднике труда — на субботнике вышли 93 человека. Ребята очищали от снега, приводили в порядок трибуны Центрального стадиона.

Поработали С ПОДЪЕМОМ

Особенно хочется отметить Е. Суходоеву, Е. Шляпникову, Л. Лобанову, Д. Бурьгова, О. Кузнецову, Л. Козкову, С. Тупоногова, Т. Сухих, О. Яськова. Молодцы ребята!

Н. УТКИНА, секретарь бюро ВЛКСМ 4 курса.

XXVII съезд КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

В Москве — партийный форум

25 февраля в 10 часов утра в Москве в Кремлевском Дворце съездов открылся XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза. В его работе приняли участие 5 тысяч делегатов-коммунистов.

По приглашению ЦК КПСС на партийный форум прибыли 152 делегации коммунистических, революционно-демократических и других партий из 113 стран всех частей света. Съезд открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. Он выступил с Политическим докладом Центрального Комитета XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза, в который включены и доклады об ос-

новных итогах общепартийного и общенародного обсуждения проекта новой редакции Программы КПСС и обсуждение изменений в Уставе КПСС и внесении проекта измененного Устава партии на рассмотрение XXVII съезда КПСС.

С докладом об итогах всенародного обсуждения проекта «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года» выступил Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков.

После обсуждения докладов съезд изберет центральные органы партии.

Войне — решительное «нет»!

В институте завершился смотр-конкурс политплакатов, посвященный XXVII съезду КПСС. Тема конкурса — борьба за мир, против ядерной войны. Предполагалось, что две студенческие группы выпустят один политплакат. Большая часть политплакатов выполнена на хорошем художественном уровне. Лучшей жюри признало серию плакатов студентов 227—228 гр. П. Шашкова и А. Захаровой.

За участие в конкурсе заслуживают благодарности А. Лютов, 137 гр., А. Волкова, 236, В. Гисматуллин, 356,

А. Коробельников, 443, О. Кузнецова и Н. Сидоренкова, 273—274, М. Козырев, 221, С. Исакова, В. Загвоздкина, 531—532. Все они будут награждены грамотами комитета ВЛКСМ. Участие факультетов в конкурсе могло быть более активным, как и инициатива ответственных за печать, что особенно относится к санитарно-гигиеническому факультету.

М. СТРАХОВ, отв. за сектор агитации и пропаганды комитета ВЛКСМ.

НАУКА — СЛУЖБЕ РЕАБИЛИТАЦИИ

Для сердца полезно движение

Одним из научных направлений работы кафедры внутренних болезней № 3 является совершенствование методов реабилитации кардиологических больных. В минувшей пятiletке этим вопросам были посвящены 3 кандидатские диссертации. Объединило их использование метода велоэргометрических тренировок для более эффективного и быстрого восстановления трудоспособности перенесших инфаркт миокарда. В работе аспиранта А. В. Ветрова, единогласно защищенной на специализированном совете в январе этого года, контингент больных, тренирующихся на велоэргометре, составили лица, у которых инфаркт развился в молодом возрасте до 40 лет. Акцент в исследованиях был сделан на сдвиги в показателях метаболизма липопротеидов. Заочный аспирант А. А. Липченко, готовящийся в настоящее время к защите, детально изучил влияние физических тренировок, в более широком возрастном аспекте, на сокра-

тительную и насыщенную функцию сердца у постинфарктных больных без явлений сердечной недостаточности и с не резко выраженными признаками этого заболевания. В настоящее время близка к завершению кандидатская диссертация и асс. Н. Н. Бабич.

Все три диссертации привели к внедрению в практику работы областного кардиоцентра метода велоэргометрических тренировок пациентов с ишемической болезнью сердца. Научные исследования в этом направлении будут продолжены. Перед органами практического здравоохранения поставлена задача распространить методику велоэргометрических тренировок на больных, переживших по поводу инфаркта миокарда в других стационарах Свердловска, используя в этих целях организованный при кардиоцентре специальный кабинет реабилитации.

С. БАРАЦ, зав. кафедрой, профессор.

Курс нужный, интересный

Ежегодно для клинических ординаторов второго года обучения организуются лекции по общемедицинским дисциплинам. На кафедре профессиональных болезней также проводится цикл лекций и семинарских занятий по профессиональной патологии. Занятия ведутся под руководством заведующей кафедрой профболезней профессора Н. П. Стереховой. Непосредственно ею прочитаны лекции по многим разделам профпатологии с демонстрацией клинически интересных больных. Содержательные лекции по функциональной диагностике прочитала заведующая отде-

лением функциональной диагностики доктор меднаук Е. И. Лихачева. Большой интерес для слушателей представляет лекция по профпатологии ларингологов врача Б. И. Шоркиной.

Знание курса профпатологии просто необходимо для нашей дальнейшей практической деятельности. И мы благодарны профессору Н. П. Стереховой и заведующей отделом кл. ординатуры В. Е. Белоноговой за организацию и проведение таких занятий. Л. ЧЕРНЫШЕВА, Л. КАДОЧНИКОВА, В. СОЛОПОВ, В. ТРЕТЬЯКОВ и др. клинические ординаторы.



Помощь больному оказывают субординаторы — терапевты Л. Зверева и Л. Цыкина (605 гр.)

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕКАН

Думаю, что не каждому известно происхождение такого общепотребительного, особенно в студенческом лексиконе, слова, как декан. Переводится оно просто — «десятник» (от древнегреческого «дека» — десять). В древнеримском войске декану подчинялись десять легионеров, а в средневековых монастырях — десять младших монахов. Позднее слово «шагнуло» в университеты и приобрело привычное для нас значение.

СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ

на карандаш» задолжников. Многих из них, придерживаясь строго официальной точки зрения, можно было бы и отчислить. Но Х. П. Тахчиди считает, что представление некоторых студентов о деканате, как об органе карающем, глубоко ошибочно. «Крест» на человеке всегда поставить легче, чем помочь, — говорит он. — Сколько раз бывало, что прежде плохо успевавший студент вдруг резко съезжает по всем предметам, пропускает занятия и в итоге — заваливает сессию. Как быть? Подавать документы на отчисление? Но из индивидуальной беседы выясняется, что отстающий или в быту не устроен, или пропусков по болезни было слишком много, или просто моральный срыв...». Ошибка в подлинности этих недоконченных сведений исключена: за три года работы в деканате Тахчиди, наверняка научился различать, когда человек лжет, а когда говорит правду. Такая кропотливая работа со студентами, безусловно, дает свои плоды.

Чтобы «не перегнуть палку», важно научиться дифференцировать студентов, — поясняет Тахчиди. — Учитывать все: способности, воспитание, убеждения, возраст. Если

человек еще морально не созрел или четко не уверен в том, что выбрал правильный путь, или просто нет желания учиться, хотя все возможности для этого есть, было бы преступлением тянуть его дальше. В других случаях внушение или просто профилактическая беседа делают свое полезное дело. Практика показывает, что студент заходит в деканат с обостренным чувством восприятия.

Итак, этимология слова «декан» ясна. А что значит общественный? Численность студентов, обучающихся на кафедре, примерно равна списочному составу остальных трех факультетов. В деканатах санфака, стоматфака и педфака дела курируют декан и его заместитель. Учитывая размеры факультета, в деканате лечфака могли бы работать шестеро. Простая арифметика. Но фактически это не так. Вот тут и выручает общественный декан, который на общественных началах по существу выполняет функции штатного заместителя. Думаете, это просто? На просьбу рассказать об основных трудностях, проблемах работы деканата Христо Периклович ответил коротко: «Проблема одна — время». Да, занятость его велика. Днем работа на кафедре глазных болезней: консультации, операции. Изучив и освоив

методику операций Московского профессора Федорова, Тахчиди хирургическим путем лечит болезнь нашего суперцивилизованного века — близорукость. Многие его пациенты, свердловчане и жители области, теперь могут сказать: «Очки мне больше не нужны». Увлеченно руководит Христо Периклович офтальмологическим студенческим научным кружком. Неустанно ведя научный поиск, кандидат медицинских наук Х. П. Тахчиди мучительно выкачивает время для работы над докторской диссертацией. Такие нагрузки по плечу только человеку с большой волей и работоспособностью. Эти черты как определяющие и выделяют в его характере декан лечфака профессор В. В. Скрыбин.

— Как вы считаете, вас любят студенты? — задаю провокационный вопрос.

— Все преподаватели так считают, и я не исключение, — отшутился Тахчиди. Но шутка оказалась правдой, и студенты-третьекурсники сказали добрые слова о декане уже на полном серьезе.

Беседа подошла к концу. Христо Периклович протиснулся и зашел в деканат: «Еще много дел». Машинально я взглянула на часы: было семь часов вечера.

Н. НИКОЛАЕВА.

Общественный декан лечебно-профилактического факультета Христо Периклович Тахчиди втайне наверняка завидует своим древним «коллегам». Ведь на его попечении свыше 500 студентов — третькурсников, а если уж быть совсем точным — 562. Статистика впечатляет. Ну, а если имеешь дело не с цифрами, а с живыми людьми, со всеми их радостями, горестями, проблемами, слабостями, маленькими и большими, — то вы поймете, сколько забот у этого человека.

Наш разговор состоялся в один из последних дней сессии — поры самой напряженной и беспокойной, как для студентов, так и для деканов. Христо Периклович был сосредоточен и деловит: разъяснял над чем-то объяснительными, просматривал экзаменационные ведомости, «брал

НОТ студента

Самая свежая, самая современная информация со временем устаревает. Поэтому одной из важнейших задач высшей школы, вместе с выдачей определенно объема знаний, является развитие у студентов навыков и желания самостоятельного поиска необходимой информации. Нам ежедневно придется решать задачи по сути своей исследовательские, зачастую требующие знания новейших достижений теоретической и клинической науки. И от того, насколько серъ-

езно и систематически занимается врач самообразованием, зависит эффективность и качество его труда — поэтому НИРС и является одной из основных граней учебного процесса. Так только в прошлом учебном году студентами было подготовлено 730 клинико-статистических докладов, при работе над которыми ими прореферировано более 2000 различных литературных источников. Однако для продуктивной работы с литературой необходимы спе-

циальные знания и навыки. Поэтому УВК лечебно-профилактического факультета совместно с советом по НИРС института разработала цикл лекций «Научная организация труда студента-медика».

17 февраля в справочно-библиографическом отделе библиотеки уже состоялась первая лекция. К сожалению, на ней присутствовало только 3 человека. А ведь главный библиограф В. М. Алексеева и заведующая отделом В. М. Тудвасева приложили немало труда в ее организации.

Вторая лекция о патент-

ном поиске, организации научного архива состоится в библиотеке 3 марта в 18 часов.

В каждый понедельник марта в 18 часов в аудитории № 4 третьего учебного корпуса студенты могут слушать лекции о рациональных методах работы с книгой, о технике быстрого чтения, о планировании, организации и учете личной работы.

Добро пожаловать!

Е. ЕГОРОВ, пред. совета по НИРС института, М. МАРТЫНОВА, председатель УВК лечфака.

ОБЩЕЖИТИЮ — ЖИТЬ ПО-НОВОМУ



13 февраля в общежитии санитарно-гигиенического факультета состоялась общее собрание жильцов. На повестке стоял главный вопрос — включение общежития в зону трезвости. Собралось более 120 человек, что свидетельствовало о большой работе активистов студсовета. Красочное, с юмором оформленное объявление не могло не привлечь внимания.

Ассистент кафедры психиатрии В. М. Зубарев ознакомил слушателей с

особенностями наркологической службы Свердловской области, со структурой и задачами общества борьбы за трезвость в нашем институте. Тревогу и озабоченность вызывают некоторые статистические данные, особенно касающиеся пьянства и алкоголизма среди врачей, медицинских работников нашей области. Владимир Михайлович ответил на вопросы студентов.

Неменьший интерес вызвало выступление секретаря партийного бюро фа-

культета Н. М. Скоромца, который привел пример трагической судьбы молодого врача, не нашедшего в себе сил преодолеть тягу к спиртному и закончившего жизнь в психиатрической больнице. Напутствием прозвучали слова Николая Михайловича о необходимости воспитывать трезвое отношение к жизни, к деятельности врача санитарного профиля. В выступлениях председателя студсовета С. Киселева, секретаря факультетского бюро ВЛКСМ С. Бахтурина, председателя профбюро факультета Н. Машкиной, студентов И. Заниной (458 группа), И. Полякова (459), А. Продеина (553) было

выражено общее мнение — общежитие санфака должно стать зоной трезвости. Лес рук поднялся за это предложение, что послужило лучшим доказательством его одобрения.

Завершилось собрание созданием в общежитии первичной ячейки общества борьбы за трезвость. Председателем избран Р. Хуснутдинов (356 гр.).

Отрадно, что на собрании никто не остался равнодушным к борьбе с пьянством. Не обошлось без споров, но именно в споре рождается истина.

А. КОЗЛОВ, отв. за идейно-воспитательную работу в общежитии, асс. кафедры микробиологии.

И СНОВА ПОБЕДИЛИ...

1985/86 учебный год для сборной команды института — год, насыщенный соревнованиями. В весеннем семестре команда стартовала в городском студенческом фестивале не очень удачно — общее шестое место. В личном зачете — пятое место у В. Пермякова.

Итогом осеннего семестра были соревнования городского комитета ДОСААФ среди вузов. Команда мединститута впервые приняла участие в этих традиционных соревнованиях и заняла третье место, потеснив постоянного призера этих соревно-

ваний — команду Уральского университета.

Во время зимних каникул наши стрелки выступили на первенстве Верх-Исетского района в соревнованиях, посвященных месячнику оборонно-массовой работы и XXVII съезду КПСС, и заняли I место. Г. Пивоварова,

студентка стоматологического факультета, с результатом 583 очка в упражнении 60 выстрелов лежа стала чемпионом района и выполнила первый разряд.

14—18 февраля сборная команда Верх-Исетского района, почетный состав которой по олимпийским упражнениям был полностью из членов сборной СГМИ, выступила на фи-

ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЛЫЖНИКА



16 февраля на стоматологическом факультете состоялся праздник здоровья, бодрости, красоты. На митинге, посвященном Всесоюзному дню лыжника, студентам приветствовали А. Г. Васильев (зам. декана), Н. С. Красовская (асс. кафедры гистологии, куратор 2 курса), А. А. Александров (асс. кафедры общей химии, куратор 1 курса).

В программу праздника входили: перетягивание каната, лыжные гонки, гири, футбол и горячий чай с пирогами.

Победителями в перетягивании каната стали юноши II курса. В лыжных гонках на дистанции 5 км победили М. Долгушин, 249 гр., С. Илларионов, С. Подкорытов, 150 гр. А среди женщин в гонке на 3 км лидировали А. Пашенко, 141 гр., О. Титова, 244 гр., Н. Кузьменко, 246 гр. Самыми сильными в соревновании по гирям оказались старшекурс-

ники, а в футболе победила дружба.

Кафедра физвоспитания выражает большую благодарность организаторам праздника и студентам М. Брюхову (3-й курс) — ответственному за спортивную работу на факультете, и Урамаеву (1-й курс).

На стоматологическом факультете учится 700 человек, из которых в празднике участвовали всего 105. Третий и четвертый курсы представили всего по 10 человек. Видимо, ответственных за спортивную работу на этих курсах студентов Д. Устюжанинова и А. Ширчикова это мероприятие не особо волновало. По массовости 1-е место занял 1-й курс (ответственный за спортивный сектор на курсе И. Новоселов).

В целом спортивный праздник состоялся. Он прошел организованно, весело, с пользой.

Л. БИКТЕМИРОВА, студкор.

Поэзии извечное волнение

Врач и стихи. Простое увлечение или все-таки нечто большее?

В одну из сред субординаторы-терапевты кафедры терапии № 2 собрались на свой вечер поэзии. На столе самовар и вкусный торт, тихо играет музыка — так встретили они своего гостя — Л. П. Быкова, доцента кафедры советской литературы Уральского университета. Умный, тонкий лектор, человек широкого кругозора, Леонид Петрович более полутора часов увлеченно рассказывал о современной советской поэзии, ее достижениях и проблемах. А затем началось неторопливое чаепитие с разговором, что называется, «по душам». Ребята задавали вопросы и высказывали свое мнение. Тонкий психолог, Леонид Петрович помог склониться к истине сту-

дентам самых крайних суждений. И видя искреннюю заинтересованность, с которой разговаривали студенты о предмете, казалось бы, далеком от их земных забот, я отчетливо понял, как необходима поэзия врачу, студенту-медику, который занимается не только врачебным, но и духовным исцелением.

Как нам, так и лектору, которому был приятен теплый прием и интерес молодежи к поэзии, надолго запомнился этот чудесный февральский вечер.

А. КОПЫЛОВ, 605 гр.



НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Декада книги

Отдел литературы стран социализма магазина № 1 «Дом книги» проводит вторую декаду книги Монгольской Народной Республики, которая открывается 1 марта, в годовщину основания Монгольской Народно-Революционной партии.

Декада традиционно начинается днем общественно-политической литературы. Затем пройдут дни научнотехнической, педагогической, художественной литературы, день искусства.

В отделе вы сможете оформить предварительные заявки на интересующие вас издания по бланкам заказов соцстран.

Приглашаем свердловчан и гостей города посетить магазин в дни декады книги МНР с 1 по 10 марта.

Т. ШАТРОВА, товаровед отдела.



ПУЛЕВАЯ СТРЕЛБА

соревнованиях городского комитета ДОСААФ среди районов города и в своей подгруппе стала победителем.

Команда Верх-Исетского района заняла по сумме всех подгрупп общее второе место.

Впереди предстоящие соревнования областного

ДСО «Буревестник», которые явятся итогом года — спартакиады вузов в марте и апреле среди студентов, преподавателей и сотрудников.

А. МЕХАНОШИН, преподав. кафедры физвоспитания, тренер по стрельбе.